



El Liberal



ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXVI

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

Nº 7.322

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla, al mes	ptas. 1'00
En el resto de España	" 1'25
En el extranjero	" 2'00

Número suelto 5 cénts.

MAHON, MARTES 2 DE ENERO DE 1906

Diario de la tarde

Se insertan anuncios á precios convencionales.

Los mortuorios se admiten hasta última hora.

Rebaja á los suscriptores.

Los emigrantes

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Por razones muy explicables, pocas veces al regresar el emigrante de ayer, describe su primer viaje. Intentemos, por lo tanto, hacer una rápida reseña.

En una de las muchas calles angostas que aún afean la hermosa capital de Cataluña, existe la agencia, despacho de pasajes, especie de misteriosa madriguera, oscura, en donde haré ya unos dos lustros fui á parar con objeto de conseguir pasaje y embarcarme para Buenos Aires.

Allá, en el mes de Diciembre, á las 5 de una tarde glacial, extraña y emocionante para mí, subía, como si fuese al patíbulo, á bordo de un trasatlántico. Una vez en el sitio que como á título de, sálvese el que pueda, me pude colocar, fui á contemplar en cubierta el panorama de la salida. Al cabo de una hora despedíamos la hispana tierra silenciosamente.

Bajé al interior de las bodegas, albergue de mil personas acumuladas en la forma menos confortable posible. Aquella masa, un montón, con alimentación deficiente, imposibilitada de cumplir con los más ineludibles preceptos higiénicos, casi sin luz, respirando en una atmósfera pestilente, semillero de insectos y microbios, esta masa repito, es la que lleva el despreciable título de *emigrantes*.

Zola, el narrador insigne de las miserias humanas, debió haber descrito aquel ambiente de seres tan ligadamente confundidos: en su mayoría trabajadores honrados que van en busca de pan y porvenir; los holgazanes, las figuras lombrosianas y los vivos, en el sentido vulgar de la palabra, todo está allí representado. Más arriba, á un lado, está el pasajero de cámara echando cómodas miradas. Formamos un pueblo flotante.

Descontemos aquellos pasajeros turistas, comerciantes y los de preferencia que llevan en cartera sus cartitas de bien recomendado, y fijémonos solamente en la inmensa mayoría que va al azar sin otra garantía ó recomendación, que sus propios brazos para el trabajo.

Hay que pasar veinte días entre mar y cielo, y no es posible pensar en lo que les espera al terminar este lapsus de tiempo. La vida se convierte en un misterioso letargo. Se piensa en mucho y no se piensa en nada. El espíritu observador estudia el conjunto psicológico.

Transcurridos dos días estamos frente á Gibraltar. El Peñón, parece

un altivo desafío, severo, simbolizando el carácter inglés. El amante de su patria, todo español, calla, enmudece allí, como si se avergonzara de aquella mancha de la España contemporánea.

Seis días más y estábamos en San Vicenté de Cabo Verde. Ennegrecidos de carbón, pasamos la noche buena, y al son de unos acordeones bailamos la jota, el fandango y la tarantela, fraternizando con algunos italianos.

Fuera ya de Cabo Verde, iniciábase la segunda pero más larga jornada. Faltaban doce días aún para conseguir pisar tierra americana.

Pasan las horas y los días en el mayor aburrimiento, se acaba la paciencia y se acaba á veces el tabaco. O tentan alguna en la cara, un mapa-mundi de picaduras sufridas en noches interminables. La indumentaria de invierno ha sido sustituida por la de verano. Las cámaras ó bodegas de tercera clase son un horno insoportable, y sobre cubierta, á menudo, estamos tostando al sol.

Nos hallamos frente á las costas del Brasil, pasando por Pernambuco, después por Bahía y más adelante suponemos estar frente á Río Janeiro.

Un mar de color fangoso nos indica que estamos frente á Montevideo. La última noche. Al amanecer todo el mundo arreglando su baje para el desembarco. Algunos son esperados por sus parientes.

A la majestuosa ciudad del Plata, bajan mil personas en tropel para dirigirse por cuenta del gobierno al Hotel de Inmigrantes. El letargo del viaje ha terminado y aquella buena gente, emocionada por la pesadilla de una vida nueva, vá dibujándose dudosamente su destino; para muchos, la eficacia del trabajo con un porvenir feliz; para muchos más, la silueta del futuro señalándoles con irónica carcajada de la vida, un país de grandes decepciones.

J. Orfila Moll.

... Y fué alemán el pintor

«Así, después de larga y empeñada lucha, quedó Alemania vencedora, y las demás naciones que habían contendido con ella, padecieron tanto á consecuencia de la guerra que por medio siglo cuando menos no podían pensar en un desquite; y así el glorioso emperador alemán emuló y eclipsó las glorias de su angusto abuelo Guillermo el Grande. La lid formidable resultó benéfica porque impulsó la paz.»

Con estas palabras termina un libro que se ha publicado hace poco en Leip-

zig y en el cual su autor, con más imaginación que buen sentido, nos explica cuándo y cómo empezará la lucha europea que tanto se teme y qué consecuencias ha de acarrear.

Por un asunto baladí se enzarzan las diplomacias inglesa y alemana. Se cruzan notas agrídulas primero, amenazadoras después, y Alemania envía un «ultimatum» al gobierno de Londres. Este no contesta. La guerra ha estallado. En dos días Europa entera queda convertida en un inmenso campo de batalla.

Francia declara que luchará al lado de Inglaterra, lo cual hace que Austria, fiel á la Triple, movilice todo su ejército que marcha á la frontera francesa. Bélgica se declara en favor de Francia y da el pasaporte al embajador de Alemania; Holanda, después de muchas tergiversaciones, apoya á los alemanes. Italia, tarda mucho más en decidirse, pero al fin permanece leal á sus antiguos compromisos y su ejército avanza, como en otro tiempo las legiones de César, aunque con menos rapidez, á pesar de la que han adquirido las comunicaciones, hacia las Galias, Portugal y España, que llevan la de perder, tienen la fatal ocurrencia de unirse á Francia é Inglaterra. Turquía se entretiene en fastidiar á los pobres rusos, que continúan en sus internas degollinas.

Los Estados Unidos aparecen más cueros. Con una cazurrería digna de Maquiavelo, después de prometer su apoyo á Inglaterra, se declaran neutrales. Los japoneses se mantienen quietos como muertos y fortifican Port-Arthur de un modo formidable.

Los alemanes avanzan hacia Bélgica y apenas aparecen sus batallones estalla una revolución en Charleroi. Derrotar á los belgas es cuestión de un par de días. Los alemanes pisan ya el territorio francés; se apoderan de los departamentos del Norte, de Calais, y rechazan á los franceses hacia Chalons.

Entretanto los ingleses intentan un desembarco contra Kiel. Cuando la escuadra aliada (franceses é ingleses) está á la vista de la ciudad, aparece á la vista de Cuxhaven—el puerto de Hamburgo—una escuadrilla de torpederos y echa á pique á tres grandes acorazados, y cuando otra escuadra inglesa va hacia Kiel convoyando á los transportes de guerra, surge impensadamente el crucero alemán «Federico Carlos», que daba un paseo solitario, y ¡zas! de un espolonazo envía al fondo del Océano al «Lucania» con los 1.500 soldados que llevaba á bordo. Rodean al buque agresor diecisiete acorazados,

pero el «Príncipe Federico Carlos» escapa sano y salvo, como la moral en los melodramas.

Entretanto una escuadra inglesa ha tomado por su cuenta á otra italiana, cerca de Nápoles. El «Dulio», «Dandolo», «Italia», «Roger de Lauria» y el «Morosino» se van á pique ó capitulan en un periquete. Pero les queda otra escuadra á los italianos, la de la Spezia, y los ingleses, á fuer de gente práctica, dejan que los franceses se batan con ella. En mal hora lo intentaron. El «Ocean» y el «Brennus» se hundez, el «Gambetta» arría el pabellón tricolor y otros tres acorazados se refugian maltrechos en Tolón.

Austriacos é italianos penetran en Francia y los españoles y portugueses están encargados de rechazarlos. Unos y otros se batan bastante mal y con poco entusiasmo, lo cual se comprende hasta cierto punto. No sucede así en el Norte de Francia. Allí pelean alemanes y franceses con furia, con frenesí, sabiendo que de su tenacidad, valentía é inteligencia depende el porvenir de sus patrias respectivas. En Chalons se reúnen 600.000 franceses é ingleses y 400.000 alemanes. El momento es solemne, y sin duda para prolongar la expectación del mundo entero, los adversarios permanecen tres semanas contemplándose antes de librar el combate decisivo. Por fin estalla una tempestad providencial—para los alemanes,—y Guillermo II la aprovecha para cambiar diestramente de posición y llevar toda su artillería al ala derecha. Cuando tiene bien tomadas sus medidas empieza el fuego, y mientras los franceses disparan contra una inmensa cortina de tiradores, cuarenta mil caballos rompen su frente y un huracán de hierro, lanzado por mil trescientos cañones, destroza su izquierda, que cede, huye y hace perder la batalla. Los ingleses corren tanto como los franceses. París está perdido. El Gobierno francés se retira á Burdeos.

En el mar padecen, en cambio, los alemanes una catástrofe que deja tamañita la de Tushima. Todos sus acorazados, exceptuando el «Worth», se van á pique. Inglaterra queda dueña del mar; Alemania puede dar por arruinado su comercio.

Pero entonces ocurre un cataclismo general. Los Estados Unidos se apoderan del Canadá y de todas las posesiones europeas de América; los japoneses y chinos hacen que se subleven los indios; las razas negras todas de África se levantan contra los aborrecidos blancos, y desde el Cairo á Capetown no queda un europeo para contar las tremendas jornadas. Mueren todos... menos doce mil alemanes

que, unidos á los boers, exterminan á los ingleses.

Estos se ven precisados á pedir la paz. Francia sigue su ejemplo. Los alemanes son los que, naturalmente, dictan las condiciones. Se quedan con media Africa, con Holanda y Bélgica. A Italia le toca en suerte Saboya; Austria recibe Macedonia, pero pierde Hungría. Los alemanes han perdido su flota; pero en compensación obtienen diez mil millones de marcos, cinco mil de Francia y cinco mil de Inglaterra, y con esta suma pueden construir una flota diez veces más numerosa que la perdida.

Y al final de la jornada se unen todas las naciones europeas para reconquistar el Africa y para «boycottar» á los Estados Unidos.

Tal será la futura contienda... según la opinión de un alemán alemanizante.

REDMAN.

NOTICIAS

Déficit en la empresa

del canal de Panamá

Ante el Comité ejecutivo del canal de Panamá que tiene en caja fondos suficientes para cubrir gastos hasta el 30 del próximo abril.

Según dicho Comité el déficit de la empresa del canal asciende ahora á 4 millones de dollars y 100.000 valor de algunos materiales pedidos.

Para entregar dicho déficit y procurar más fondos ha firmado el presidente Roosevelt un crédito de 11 millones de dollars.

El tratado chino japonés

De acuerdo con los puntos principales del nuevo tratado chino-japonés, China concede al Japón la península de Liao-Yang, el ferrocarril que va al Norte de la Manchuria hasta Cuing-Chir, con el privilegio de construir una línea de Altung á Mukden, reservándose los chinos el derecho de volverlo después de cierto número de años á campar.

Ambas naciones se obligan á abrir 16 puertos de la Manchuria, incluso Kharbin, el comercio internacional.

Incendio y terror en Guadalupe

Debido, según se cree, á mano criminal, se incendiaron en Point-á-Pitre los edificios en donde están establecidos la tesorería y administración del gobierno, quemándose gran número de valiosos recuerdos y más de un millón de francos en papel moneda francés.

Reina en aquella isla verdadero terror.

La insurrección de Colombia sofocada

Ha quedado terminada por completo la conspiración de Colombia tramada contra el presidente Reyes, cuyo objeto era derribarle sustituyéndole por un trínvirato formado por Felipe Angulo, Luis Martínez y Jorge Moya, los tres principales jefes de la conspiración, los cuales están ya en la cárcel esperando el fallo del Consejo de guerra, el cual será muy severo, pues el gobierno, que tenía noticia detallada del proyecto de los conspiradores, los arrestó en cuanto tuvo las necesarias pruebas.

Parece que no era muy vasta la

conspiración, pues todo el país está al lado del presidente Reyes, el cual recibe felicitaciones á millares de todos los puntos de la República, en la que reina ahora el orden más perfecto.

MAHON

En la sesión extraordinaria que celebró ayer nuestro Ayuntamiento quedó éste constituido en la siguiente forma.

Alcalde-Presidente

D. José M.^a Mercadal Pons.

Primer Teniente

» Pedro V. Pons Sitjes.

Segundo Teniente

» Mateo Ponssetí Sintés.

Tercer Teniente

» Juan T. Vidal Palliser.

Cuarto Teniente

» Francisco García Pons.

Síndico

» Bernardino Pons Hernandez.

Segundo Síndico

» Pedro Sintés Pascuochi.

Concejales

- » Cristóbal Tomás Sitjes.
- » Amado Clar Triay.
- » Antonio Esteve Lozano.
- » Gabriel Coll Riudavets.
- » Miguel Fusco Gomila.
- » Andrés Pons Gomila.
- » Juan Carreras antes Amorós.
- » Antonio Pons de Algendaró.
- » José Orfila Olives.
- » Vicente Carreras Orfila.
- » Lorenzo Pons Sancho.
- » Pedro Derresdías Eduardo.
- » Mariano Gil Rey.

Una vez constituido hablaron los señores Pons Sitjes y Pons Hernandez para dar las gracias á sus compañeros por los cargos con que les habían honrado prometiendo que la gestión de la mayoría republicana en el Ayuntamiento será verdaderamente administrativa.

Luego el señor Pons Hernandez presentó una proposición pidiendo se celebrasen las sesiones los lunes á las ocho de la noche, siendo ésta impugnada por el alcalde y pasado á votación nominal se aprobó por diez y nueve votos incluso el del alcalde que votó con la mayoría por uno en contra del señor Derresdías.

La Junta Directiva del Casino «Unión Republicana» que ha de administrar la Sociedad durante el año de 1906, quedó constituida ayer en la siguiente forma:

Presidente

D. Pedro Pons Sitjes.

Vice Presidentes

- » Jaime Roselló Triay.
- » José Casado Quintana.

Contador

» Andrés Pons Gomila.

Tesorero

» Mateo Ponssetí Sintés.

Secretario

» Miguel Ribé Capó.

Vice-Secretario

» Jaime Pons Fábregues.

Vocales

- » Lorenzo Camps Triay.
- » Juan Robert Olives.
- » Antonio Esteve Lozano.
- » José Escudero Manent.
- » Esteban Mascaró Taltavull.
- » Antonio Bosch Ponssetí.
- » Martín Sintés Mascaró.

**

La de Socorros á obreros enfermos, agregada al citado Casino de «Unión Republicana», lo fué como sigue:

Director

D. José Casteyó Vidal.

Administrador

» Lorenzo Camps Triay.

Vocales

- » Mateo Ponssetí Sintés.
- » Amado Clar Triay.
- » Joaquín J. Cavaller.

Secretario-Contador

» Jaime Pons Fábregues.

Comisarios de Barrio

- 1.º D. Juan Camps Triay.
- 2.º » Andrés Mir Parpal.
- 3.º » Pedro Pons Sitjes.
- 4.º » José Pascuochi Taltavull.
- 5.º » Pedro Olives Sintés.
- 6.º » Sebastián Truyol Pons.
- 7.º » Antonio Coll Ponssetí.
- 8.º » Luis Tutzó Fuster.
- 9.º » Francisco Sitjes Cardona.
- 10.º » Juan Robert Olives.
- 11.º » Antonio Blanco Jover.
- 12.º » Francisco Mesquida Cardona.
- 13.º » Antonio Grandis Tendero.
- 14.º » C. Cristóbal Gimier Darder.
- 15.º » Juan Orfila Orfila.
- 16.º » Carlos Calbo y José Mercadal Snites.

Una base de derechos políticos

EL CENSO

Así como la inscripción del recién nacido en el Registro civil constituye el título de su personalidad, la inscripción del hombre en el censo electoral determina el ejercicio de los derechos políticos de muchos de ellos cuando menos, del principal de todos, porque le da el título de elector para intervenir en la designación de los representantes suyos en las Cortes, en las Diputaciones provinciales, en los Ayuntamientos.

La persona que no figura en el censo electoral, vese privada de intervenir en gran parte de los negocios públicos, y no puede ostentar determinadas calidades que en rigor tiene; pero que por imperio de la ley no puede hacer valer.

La condición de «vecino» hace que el ciudadano pueda, en algunos casos, verse honrado con cargos, representaciones y empleos, que no hay probabilidad de conferirse si no figura en el censo de la población, base, en rigor, del censo electoral, y como con arreglo á la ley, al empezarse el año actual tiene que haberse formado aquél en todos los Municipios de España, de aquí que hagamos al público estas indicaciones para que se compenetre de la importancia del censo, que viene á ser algo así como un complemento de las leyes fundamentales, ó mejor, un registro de los ciudadanos con capacidad plena para el ejercicio de los derechos que las leyes reconocen.

Acostumbra á suceder que en períodos de agitación electoral es tan sólo cuando el ciudadano se preocupa de saber si su nombre figura en el censo. Entonces hácese muy dificultosa, por no decir imposible, la inclusión, y abundan los hombres mayores de veinticinco años que no pueden ejercitar un derecho y prestar su concurso al partido político en que militan ó cuyos principios aceptan ó le son simpáticos.

Sucede también que para obtener documentos relativos al estado, condición, domicilio y á otros extremos de gran importancia á veces para los

ciudadanos y sus familias, si ha de expedirlos el Ayuntamiento ó sus dependencias, debe preceder la inscripción de los interesados en el padrón municipal, y cuando esto no ocurre, no hay medio de servir al particular, al que pueden acarrearle perjuicios que en su mano está impedir llenando la correspondiente hoja con tiempo. Hasta, como decimos antes, para obtener cargos, representaciones y empleos requiérese la inscripción en el censo.

Muchos son los que temen llenar las hojas por suponer que pueden tener alcances fiscales. No hay tal. Fijarse si se trata del padrón, y recordar que mientras los Ayuntamientos se hallan en las operaciones de hacer el censo ó padrón de vecinos, la ley prohíbe terminantemente que se haga ningún otro censo. Por consiguiente, todo ciudadano que reciba en su casa la hoja para el padrón de cédulas, perros, etcétera, podrá y deberá destruirla.

Inscribirse en el padrón municipal es un deber que no trae perjuicio alguno al individuo.

El censo se hace repartiéndose en todos los pueblos, á domicilio, una hoja impresa, clasificada, que cada vecino ó cada cabeza de familia está obligado á llenar.

Estos días los agentes del Ayuntamiento han hecho el reparto de las hojas por todas las casas de esta ciudad, y en breve pasarán por los domicilios á recogerlas.

Cuiden todos de no extraviar, ni romper, ni estropear las hojas porque ellas son las que acreditan luego la condición de «vecino», cuya importancia se ha expresado.

Las hojas del padrón son todas iguales y están divididas en varias casillas.

Las más importantes son las siguientes:

Nombres y apellidos.—Estado.—Profesión.—Residencia.

Cada casilla debe llenarse al tenor que corresponda.

En muchos casos, por abreviar ó desconocer su objeto, suele prescindirse del «importante requisito» de llenar la casilla de residencia. En otros se llena en la primera línea, donde se escribe el primer nombre, poniendo para los demás nombres solamente unas comillas (») ó bien la palabra «idem» (id.) ó bien nada, dejándola en blanco.

No debe hacerse así. «Es indispensable poner después de cada nombre, en su misma línea, en la casilla de residencia, el número de años ó de meses que hace que se vive, es decir, que se reside en la población».

Lo consideramos indispensable, porque con arreglo á la ley, sólo es «vecino» el que lleva dos años de residencia, sólo es «elector» el que es vecino y sólo «elegible» el que lleva cuatro años de residencia.

Pero si no se pone ningún tiempo de residencia, no se podrá ser elector hasta pasados dos años, ni elegible hasta pasados cuatro de la formación del Censo.

Todos los datos son importantes y, por consiguiente, todas las casillas deben llenarse con letra ó con números «claramente escritos», pero especialmente las de los nombres, edad y residencia. Sólo tienen derecho electoral los que hayan cumplido veinticinco años de edad.

Los partidos políticos están interesados en la purificación del Censo para el debido ejercicio del derecho del sufragio. En Mahón, donde las costumbres políticas van por fortuna arraigando, la importancia de un Censo completo y verdad sube de punto.

VELADA CONMEMORATIVA

El sábado por la noche celebró el Ateneo de esta ciudad la velada que había anunciado para conmemorar la labor científica del que en vida fué nuestro queridísimo amigo y paisano D. Juan J. Rodríguez.

Sabia el sabio catedrático de Historia Natural de la Universidad de Barcelona, Sr. de Buen, el acuerdo tomado en Agosto por la Junta Directiva de dicha asociación científica y, aprovechando las primeras vacaciones que su misión escolar le proporcionara, ofreció espontáneamente su concurso a fin de dar mayor resonancia al acto que se iba a realizar.

El Sr. de Buen, hállese en donde se halle, puede ostentar honrosamente la representación de la Universidad de Barcelona, pero creyó prudente, y el Rector y Claustro de dicha Universidad consideraron necesario, que en este momento debían especificar dicha representación oficial, para dar mayor realce a la ceremonia, mandando, como lo hicieron, un telegrama de adhesión en el que constaba explícitamente la representación mencionada. De modo que el sabio catedrático además de presentarse revestido de la gran autoridad que en el mundo científico ha sabido conquistar con su incansable trabajo, llevaba la representación del centro docente oficial que más en contacto está con los focos de ilustración universal, de ese núcleo de sabios que sirven de lazo de unión entre las elevadas inteligencias extranjeras y las del país y de porta estandarte del progreso intelectual en nuestra querida nación.

La Sociedad de Historia Natural, cuyo centro radica en Madrid y cuyas ramificaciones se extienden por toda la península e islas adyacentes, apesar de haber dedicado ya toda una sesión al recuerdo del Sr. Rodríguez y de haber publicado en su Boletín una bien escrita biografía, tuvo en la mencionada velada digna representación en las personas del Sr. Alabern, doctor en Medicina y miembro de la expresada sociedad y del Sr. Llenas, Doctor en Farmacia Profesor auxiliar de la Universidad de Barcelona y Secretario de la sección catalana de la Sociedad de Historia Natural indicada.

Y si las Universidades, Laboratorios y Sociedades Científicas extranjeras que se dedican al estudio de los seres naturales hubiesen tenido conocimiento del acto que iba a realizarse en obsequio a la memoria del Sr. Rodríguez, estamos seguros que, como el Sr. de Buen, hubieran venido a Mahón otros sabios naturalistas en representación de las mismas, pues en todas ellas el nombre de don Juan Joaquín Rodríguez y Femenias era conocido por las obras de investigación que había realizado y que han de servir de base para otros trabajos de gran importancia dentro del mismo terreno de la ciencia.

También vimos representada la Extensión Universitaria, Claustro de

Profesores del Instituto de Mahón, y de entre los numerosos socios del Ateneo, los que con más entusiasmo y ardor acogen los trabajos que sucesivamente va desarrollando su digna Junta Directiva, acudieron allí a rendir homenaje a la memoria del notable algólogo menorquín, que apesar de su modestia, ha sido considerado por los sabios naturalistas de toda Europa como uno de los que más han contribuido, en la época contemporánea, al progreso de la ciencia biológica.

No nos detendremos en sintetizar el elocuente discurso pronunciado por el señor de Buen, después de la lectura de la memoria que el señor Secretario del Ateneo dedicó al finado. Sólo diremos que el orador con fácil palabra, con elevados conceptos y con perfecta seguridad del asunto objeto de la velada, hizo resaltar el valor científico de los trabajos realizados por el señor Rodríguez a costa de una perseverancia nunca bastante ponderada, de sacrificios enormes, de mucha paciencia, y hasta de su propia salud, no por lo que en sí representa el coleccionar mayor ó menor número de ejemplares, sino por el mérito de saber precisar con toda exactitud los detalles que acompañan a esta labor, exactitud de detalles que sirven luego de base para estudiar, no ya para conocer las formas, la exterioridad de los seres, sino, lo que es más importante aún, la vida de los mismos, debido a un inmenso número de transformaciones de la materia que en su interior tienen lugar, y gracias a las cuales se perdura la vida de los mismos y se propaga de generación en generación.

El discurso del señor de Buen fué muy aplaudido por la numerosa y escogida concurrencia que allí había congregada, y nosotros sentimos que de él no se pudieran aprovechar más que los socios del Ateneo, porque las palabras del catedrático de la Universidad de Barcelona encierran siempre enseñanzas de interés general y de provecho para la humanidad.

No somos más extensos porque el Ateneo acordó publicar un opúsculo en el que, después de la fotografía del finado irán insertos La Memoria leída por el Secretario del Ateneo el día de la velada, conmemorativa del señor Rodríguez; el discurso del señor de Buen, tomado taquígraficamente por el ateneísta D. Lorenzo Lafuente, y la biografía de nuestro difunto paisano.

Al terminar el acto el presidente del Ateneo, D. Antonio Victory en nombre de la sociedad y de la familia del finado cuya representación llevaba, con sentidas frases agradeció a todos los allí presentes y representados la fina atención de haber contribuido con su asistencia a dar mayor esplendor al acto realizado.

Terminada la misión que le trajo a esta ciudad, en la tarde de hoy embarcará para Palma nuestro distinguido amigo el sabio catedrático D. Odon de Buen.

En dicha ciudad debe encontrarse con una expedición científica organizada por la Escuela Moderna de Barcelona, y de la que forman parte algunos profesores y alumnos de aquella Universidad.

Deseámosle feliz viaje.

ESTADÍSTICA

Durante el mes de Diciembre último, el movimiento de población ocurrido fué el siguiente:

Nacimientos 36, defunciones 33, matrimonios 8.

Según datos del Registro Civil, el movimiento de población durante el pasado año de 1905, fué el siguiente:

Nacimientos 411, defunciones 309, matrimonios 113.

Resulta pues que se han registrado ciento dos nacimientos más que defunciones, caso no ocurrido desde hace muchos años.

En la noche del sábado cantóse en el Teatro Principal por cuenta de «La Aurora Boreal» la ópera de Bizet «Cármén» asistiendo a la misma numeroso público.

Fué dicha representación la mejor que de esta obra se ha dado esta temporada siendo muy aplaudida la señorita Marenzi en la «particella» de la protagonista «Cármén», así como la Sta. Goliari en la de «Micaela».

También fueron muy celebrados los señores Escurrell, Giardullo, Serra y demás artistas que trabajaron lo mejor que pudieron, logrando, a pesar de los malos vientos que corrían respecto a la ejecución de esta ópera, que el público saliese complacido y con ganas de volverla a oír.

En la mañana de ayer se jugó en la plaza de la Explanada una nueva partida de «foot-ball», siendo esta presenciada por numeroso público.

En la noche de mañana celebrará el casino «El Consey» una extraordinaria función representándose las bonitas zarzuelas en un acto «El Pobre Valbuena», «La Vara de Alcalde» y «Los Guapcs».

En uno de los intermedios se sortearán los objetos destinados a la Tómbola organizada a beneficio de la Escuela Libre del Barrio 15.

CASINO «LA UNION»

Esta noche se cantará en el Teatro Principal por cuenta de este casino, la muy aplaudida ópera en cuatro actos del Mtro. Puccini «La Bohème».

Continúa el crudo invierno molestandonos con el excesivo descenso de la temperatura.

Especialmente las veladas invernales se nos hacen largas é insufribles para los que no disponemos de un entretenimiento tan curioso y sugestivo como son los GRAMOFONOS de la Sociedad Gramofónica Hispano-Americana.

Estas preciosas máquinas, que puede manejarlas una criatura, reproducen hasta la voz humana, ejecutan trozos de zarzuelas, couplets, baillables, óperas y pasodobles militares.

Quien haya soñado alguna vez, en poseer un buen Gramófono por poco dinero, dirijase a la S. G. H. A. única en el mundo que puede ofrecer una máquina parlante completa, con accesorios y 6 discos, por Ptas. 60.

La Sociedad Gramofónica Hispano-Americana, de Castellón, solicita por nuestro conducto representantes exclusivos, donde no los tenga, con insignificante capital propio, para explotar estas nuevas é invencibles máquinas parlantes.

SUBASTA

El viernes 5 del corriente a las once de la mañana se venderán en licitación privada, siempre que las posturas sean del agrado de sus dueños, las siguientes fincas:

Una casa calle de San Juan núm. 40.

Otra casa calle de la Concepción número 48.

El acto tendrá lugar en el despacho del procurador D. Guillermo Gofelons, calle del Angel núm. 10.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 30, 8'16.

Han sido ultimados todos los detalles para la conferencia internacional de Algeciras.

Madrid 30, 9'10.

Hoy el Senado celebrará sesión doble con el objeto de ultimar la aprobación de los presupuestos.

Madrid 30, 9'40.

Alicante.—En Benisa han sido suspendidos varios concejales, por causa de los presupuestos.

El pueblo indignado se amotinó penetrando en grupos en el Ayuntamiento en donde causó graves destrozos.

La benemérita los disolvió.

Madrid 31, 8'15.

En la Nunciatura ha jurado el cargo de Cardenal el Arzobispo de Sevilla monseñor Marcelo Espinola.

Madrid 31, 9'00.

De Newyork telegrafían que se han declarado en huelga cincuenta mil tipógrafos.

Madrid 1, 8'00.

El Gobierno lucha con grandes dificultades.

Caso de no poder alienarlas se dice que el Sr. Moret pedirá la disolución de Cortes, asegurándose que de no poder lograrlo será llamado al poder el Sr. Mauri.

Madrid 1, 9'10.

Londres.—Las últimas noticias recibidas de Rusia afirman que durante los pasados días no se han desarrollado graves sucesos, habiendo sido casi restablecido el orden en Moscú y Odessa.

Madrid 1, 10'00.

Han sido presentados los presupuestos a S. M. el Rey, el cual los ha sancionado.

Madrid 1, 10'40.

De Santander comunican que se han producido graves desórdenes con motivo de haber sido nombrado alcalde de real orden, el señor Sanmartín.

Madrid 2 8'30.

Anúnciase que el presidente del Congreso señor marqués de la Vega de Armijo efectuará un viaje a Bobadilla en donde permanecerá unos días.

Madrid 2 8'45.

Málaga.—El crucero «Drak» que conduce al príncipe de Battemberg padre de la presunta reina de España ha salido para Gibraltar.

Madrid 2 9'10.

Vigo.—Mañana zarpará para las islas Canarias la escuadra inglesa aquí tondeada desde hace algunos días.

Madrid 2, 9'45.

Se han constituido la mayoría de los Ayuntamientos sin que hayan ocurrido incidentes.

Madrid 2, 10'30.

Coruña.—Ha fondeado el vapor alemán «Tanger» remolcando al inglés «Bolderud» que perdió la hélice en alta mar.

Los sabañones se curan en 24 horas con la POMADA ADROVER

Precio: 2 reales caja.—De venta en todas las farmacias.—Depósito: señores Valls Pons y Arguimbau. Mahón.—Al por mayor: J. Adrover, farmacéutico—Gandía.

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

Calles de Hannover 12 y Rosario 2

MAHON

Esta nueva Sociedad de crédito, ofrece sus servicios al público en general, y tiene el gusto de comunicarle que sus oficinas quedan abiertas á partir del 2 de Enero actual todos los días laborables de 9 á 13 y de 15'30 á 17.

Principales operaciones á que se dedica el BANCO DEL COMERCIO

Apertura de cuentas corrientes con abono de intereses al 2 por 100 anual, á los saldos acreedores diarios.

Cuentas corrientes en moneda extranjera

Negociación de letras sobre todas las plazas del Reino. Compra y venta, al contado y á plazos de papel extranjero.

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España y del extranjero.

Caja de Ahorros con abono del 3 por ciento de interés anual.

Depósitos de Efectivo con igual interés.	Custodia de Valores.	Compra y venta de títulos al contado.
Préstamos sobre títulos.	Ordenes de Bolsa.	Cobro de Cupones.
Cambio de toda clase de monedas.		

Corresponsal en Ciudadela: D. José Roca Puig